

в титанической борьбе, которой руководили Ленин и Сталин. Идейное содружество Ленина и Сталина крепло и закалялось в этих боях за партию, за революционное учение марксизма-ленинизма.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ КАВКАЗСКИХ РАБОЧИХ

С. ТОДРИЯ

Незабываемые дни

Вспомнились те годы, когда «месамедасисты» учили меня «уму-разуму».

В течение нескольких лет я читал журнал «Квали», приблизительно полтора года ходил в организованную «месамедасистами» воскресную школу, слушал там Рамишвили и Чхеидзе.

Чему они учили нас? Они учили нас тому, как движутся звезды, луна, солнце, земля, но никогда не говорили нам о том, как двигается вперед революционный рабочий класс. Этого мне не удалось от них услышать, не удалось и вычитать в течение нескольких лет общения с ними.

Но явился Сталин.

Он нашел меня, как и других рабочих, собрал нелегально в маленький кружок и на двух-трех собраниях этого кружка снял повязку с моих глаз — тогда еще сравнительно неразвитого рабочего, — рассказав нам о классовой борьбе пролетариата.

Товарищ Сталин спросил меня:

— Чему учат вас в воскресной школе?

И когда я ответил, что там объясняют, как движется солнце, он с улыбкой сказал:

— Слушай! Солнце, не бойся, не собьется с пути. А вот ты учись, как должно двигаться революционное дело, и помоги мне устроить маленькую нелегальную типографию.

Это поручение Сталина было выполнено.

Так товарищ Сталин собирал и вырывал у «месамедасистов» рабочих, вовлекал их в партию.

Известна роль, которую сыграл товарищ Сталин в организации батумских рабочих, создании революционной социал-демократической организации в Батуме.

Сталин вывел батумских рабочих на путь организованной борьбы с самодержавием и буржуазией.

Как на это реагировали те, которые рассказывали нам о движении планет и т. д.?

Что говорили тогда Чхеидзе, Рамишвили и другие будущие «светила» меньшевизма?

То же самое, что говорили несколько позже меньшевики, а именно — что «не нужно было братья за оружие».

Сейчас нечего доказывать огромное значение батумских событий. Рабочий класс в конечном счете победил потому, что он готовился, учился революционным боям на таких уроках, как батумские события в 1902 году.

Товарищ Сталин уже тогда был непреклонным ленинцем. Как-то раз он мне показал первый или второй номер «Искры» и прочел статью Ленина о китайских боксерах. Для меня это было целым событием.

Он сказал мне:

— Если «Искра» попадет тебе в руки, читай ее внимательно, особое внимание обращай на статьи «Н. Л.».

Помнится встреча с товарищем Сталиным в Баку в 1904 году, куда я был послан для устройства типографии. Когда типография была организована, я пошел за рукописями прокламаций на явку. Там я встретил Сталина. Он принес свои прокламации. Оживление рабочего движения в Баку в этот период — результат неутомимой работы товарища Сталина. Бакинская большевистская организация сложилась и выросла под руководством товарища Сталина. Он заложил славные традиции, которые свято хранят пролетарии Баку и которые вдохновляют их в борьбе за новые победы социализма.

КОТЭ КАЛАНДАРОВ

Сталинская школа борьбы

<...> Сталин приехал в Батум в ноябре 1901 года. Он устроился в нашей квартире.

В первые же дни товарищ Сосо устанавливает связь с передовыми рабочими заводов Ротшильда, Манташева, Сидеридиса, и таким образом под его руководством организуется